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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO 

DE 28 DE MARÇO DE 2022 

 

Aos 28 (vinte e oito), dias do mês de março de 2022 foi realizada na sala de reuniões do 
Hotel Deville Prime em Campo Grande/MS a Reunião Ordinária do Conselho Estadual de 
Turismo de Mato Grosso do Sul (CET-MS), para tratar sobre a seguinte  pauta: 1) Aprovação 
da ata da reunião anterior; 2) Expediente; 3) Ordem do Dia: a) Apresentação e posse dos 
novos conselheiros; b) Apresentação do novo Decreto e Regimento Interno do Conselho. ; 
c) Apresentação da ACERT; d) Apresentação do Vai Turismo (SENAC); e) Devolutiva da 
Pesquisa Perfil Sul (UEMS); f) Apresentação da composição das Regiões Turísticas e 
municípios de Mato Grosso do Sul no Mapa do Turismo Brasileiro 2022 4) Pauta 
permanente: infraestrutura turística e meio ambiente; 5) Assuntos diversos. 
 

Entidades representadas na reunião, por seus membros titulares e/ou suplentes: ABIH/MS, 

ABAV/MS, ACERT, CVB DE BONITO/MS (IGR da Rota Bonito e Pantanal), FUNDTUR, 

IMASUL, IGR COSTA LESTE-MS; SEBRAE, UEMS, VISIT PANTANAL. Não estiveram 

presentes os representantes, membros titulares e/ou suplentes da ABRASEL, ATRATUR, 

CAMPO GRANDE DESTINATION (IGR CAMINHO DOS IPÊS), FECOMERCIO, IGR DA 

ROTA CERRADO-PANTANAL, SEMAGRO, SENAC. O Presidente Marcelo Mesquita deu 

boas vindas a todos os presentes, e informou que os itens da pauta referentes a 

Apresentação do Vai Turismo (SENAC) e Devolutiva da Pesquisa Perfil Sul (UEMS), foram 

retirados a pedido das entidades proponentes devido a impossibilidade de seus membros 

responsáveis pela apresentação comparecerem na reunião. Como não havia documentos a 

serem lidos, o presidente colocou em aprovação a ata da reunião anterior que foi aprovada 

pelos conselheiros presentes.Dando sequência, foram apresentados e empossados os 

novos conselheiros, representantes da ACERT, senhores Edmilson Esquivel e Luiz Felipe 

Niemer; da IGR Costa Leste de MS, senhor Stênio Congo e senhora Mônica F. Porto e da 

Visit Pantanal, senhora Lejânia Malheiros e senhor Alexandre Costa Marques. 

 

Em seguida, o conselheiro Geancarlo Merighi, secretário executivo do conselho, apresentou 

o novo Decreto que organiza e disciplina o Conselho Estadual de Turismo de Mato Grosso 

do Sul, bem como as alterações no Regimento Interno do Conselho. As alterações 

apresentadas já eram de conhecimento dos conselheiros, visto que haviam sido aprovadas 

pela plenária na última reunião do ano de 2021.O Conselheiro também apresentou, para 

conhecimento de todos, a nova composição estadual das Regiões Turísticas e seus 

municípios no Mapa do Turismo Brasileiro 2022, dando ciência ao conselho da nova 

composição que ficará vigente a partir de 28 de março. Esta apresentação foi requerida pelo 

Ministério do Turismo como um dos itens que cada UF deve anexar no SISMAPA, porém, 

não é um item eliminatório.  Houve um debate a respeito da entrega das obras e lançamento 
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do Bioparque Pantanal, anteriormente chamado de “Aquário do Pantanal”, visto que alguns 

dos conselheiros questionaram a respeito da mudança do nome e que entendem ser mais 

comercial e já amplamente conhecido o nome anterior. O conselheiro Leonardo Tostes, com 

a palavra, explicou o entendimento que o nome atual reflete melhor as múltiplas atividades 

que ocorrem no equipamento, visto que não é somente um aquário e sim um ambiente para  

pesquisa da ictiofauna;  que nesse primeiro momento a gestão ficará a cargo do Governo do 

Estado, sendo que o IMASUL ficará responsável pelo suporte a vida, a FUNDTUR pela 

visitação, a AGESUL pela manutenção da estrutura, a UEMS pelas pesquisas universitárias 

e a Secretaria de Educação pelaeducação ambiental; que, concomitante com a atual 

estrutura de funcionamento, será confeccionado um novo edital para concessão; salientou 

ainda que não avançaram na proposta de um novo edital, visto que só haviam recebido 

oficialmente da empresa Cataratas, que havia vencido a concorrência anteriormente para 

fazer a gestão do equipamento, há três semanas o comunicado da desistência. O 

Conselheiro Rodrigo Coinete lembrou que houve falhas no edital anterior e pediu para que 

os responsáveis tenham cuidado na confecção desse novo edital. Marcelo Mesquita fez uma 

reclamação em que em momento nenhum o CET foi consultado com relação ao Bioparque 

e disse que havia falado com o Secretário Eduardo Riedel em uma conversa que tiveram 

que entendia que é de suma importância que o equipamento tenho um Conselho de Gestão 

Corporativa e sinalizou a importância de que o CET tenha uma cadeira no Conselho. Por 

fim, solicitou que seja emitido um ofício ao Governador do Estado, solicitando que, caso se 

companha um conselho gestor, o conselho possa fazer parte. Foi passada a palavra aos 

representantes da ACERT (Associação Corumbaense das Empresas Regionais de 

Turismo), senhor Ademilson Esquivel, que fez a apresentação da sua entidade, seu 

associados e trabalhos desenvolvido em prol do turismo de pesca, bem como informou 

alguns números relativos ao incremento econômico que a atividade de pesca esportiva 

coloca no município de Corumbá e região. Não tendo mais nada a ser tratado, o Sr. Marcelo 

Mesquita, presidente do CET, pede a mim, Geancarlo Merighi que lavre a presente Ata a qual 

é aprovada pelos  membros do conselho e assinada pelo Presidente e por mim. Os demais 

membros assinam em lista de presença. 
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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO      

      DE 30 DE MAIO DE 2022 

 

Aos 30 (trinta) dias do mês de maio de 2022 foi realizada na sala de reuniões do 

SEBRAE/MS a reunião ordinária do Conselho Estadual de Turismo de Mato Grosso do Sul 

(CET-MS), para tratar das seguintes pautas:1) Aprovação da ata da reunião anterior; 2) 

Expediente; 3) Ordem do Dia: 3.1. Apresentação do resultado do Programa Vai Turismo; 

3.2. Informações a respeito das ações em andamento do Programa Del Turismo; 3.3. 

Devolutiva da Pesquisa da Qualificação dos Trabalhadores do Turismo; 3.4. Apresentação 

a respeito da realização do Adventure Next 2024; e 3.5. Pauta permanente: infraestrutura 

turística e meio ambiente; 4) Assuntos diversos.Estiveram representadas por seus 

membros titulares e/ou suplentes as seguintes entidades: ABIH/MS (Marcelo 

Mesquita/Titular); SEMAGRO (Ricardo Senna/Titular), FUNDTUR (Bruno Wendling/Titular 

e Geancarlo Merighi/Suplente), IMASUL (Leonardo Tostes Palma/Titular e Flávia 

Neri/Suplente), ABAV/MS (João Evaristo de Azevedo Esteves Junior/Titular), CVB de 

Bonito - IGR da Rota Pantanal – Bonito (Rodrigo Coinete/Titular), IGR Costa Leste (Stenio 

Congro/Titular e Mônica Porto/Suplente), ACERT (Luiz Fellippe Freire Nimer/Suplente), 

SENAC (Jordana Duenha/Titular), FECOMERCIO (Regiane Dedé de Oliveira/Titular), 

ATRATUR (Alexandre Fredrich/Titular), CAMPO GRANDE DESTINATION (Camila 

Fernandes/Titular), VISIT PANTANAL (Alexandre Costa Marques/Suplente) e UEMS 

(Patrícia Cristina Statella Martins/Suplente). Não estiveram presentes os representantes, 

membros titulares e/ou suplentes, da ABRASEL, da IGR da Rota Cerrado Pantanal, do 

SEBRAE e da UFMS, sendo que os representantes desta última justificaram suas 

ausências.O Presidente Marcelo Mesquita deu boas vindas a todos os presentes, informou 

e agradeceu a presença da Sra. Juliane Ferreira Salvadori, Secretária de Turismo, 

Indústria e Comércio de Bonito/MS, que participaria dos debates relativos a pauta referente 

a realização do evento Adventure Next 2024 em seu município. Também do Sr. Renato 

Marcílio, Secretário de Estado de Infraestrutura, que estava presente na reunião para o 

ato simbólico de assintura da ordem de serviço das obras de revitalização do Centro de 

Convenções Rubens Gil de Camillo. A reunião seguiu-se com o presidente passando a 

palavra ao conselheiro Bruno Wendling, Diretor-Presidente da Fundação de Turismo de 

Mato Grosso do Sul-FUNDTUR para dar seguimento a solenidade de assinatura da ordem 

de serviço. Com a palavra Bruno ressaltou que esta ação é emblemática e marca a 

realização do trabalho conjunto entre FUNDTUR e CET/MS e esse ato simbólico da 

assinatura da ordem de serviço é o pontapé inicial da execução da obra, que inclui 

modernização da estrutura e especialmente a acessibilidade que é fundamental.  

Com investimento de R$ 5,1 milhões, a obra vai dispor de adequações de acessibilidade, 

instalações elétricas e esquadrias. Valorização da história, cultura e do turismo de Mato 

Grosso do Sul.  
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O secretário da SEINFRA, Renato Marcílio, em sua fala, aproveitou a oportunidade para 
reafirmar o compromisso do Governo do Estado de entregar obras e ressaltou que aqui se 
estava firmando um compromisso que sabe ser é muito importante para o turismo. 
Felizmente o Governo do Estado tem entregue vários compromissos e ele se sente feliz 
com isso. É inegável dizer que isso só é possível fruto de uma obsessão do governador pelo 
equilíbrio fiscal do Estado e que agora estamos colhendo frutos.  
 
Após as falas, o documento foi assinado pelos dois e também pelo presidente do conselho 

que falou reforçando a importância dessa obra para o turismo e trade turístico de Campo 

Grande e Mato Grosso do Sul, visto que é um equipamento capaz de acolher eventos que 

geram fluxo turístico. Em seguinda o Presidente colocou em votação a ata da reunião 

anterior que ocorreu em 28 de março do corrente ano. Explicou também que a ata já havia 

sido encaminhada por e-mail aos conselheiros, que houve sugestões de ajustes 

encaminhadas por parte do IMASUL e UEMS e que os ajustes já haviam sido realizados 

conforme sugerido pelas entidades. Deixou aberto para quem quisesse propor alguma 

correção naquele momento e,  como não houve nenhuma sugestão de correção, a ata da 

reunião anterior foi aprovada. 

 

Passou-se então para leitura dos expedientes. Informou a respeito da emissão do Ofício n.º 

01/2022/CET/MS, encaminhado em 08 de abril  aos cuidados do Excelentíssimo Sr. 

Governador do Estado, Reinado Azambuja, solicitando uma cadeira no Conselho Gestor do 

Bioparque, conforme proposto o encaminhamento na reunião anterior. Em 19 de abril 

recebemos a resposta do governador, através do Ofício OF/GABGOV/MS/N.72/2022, 

informando que não foi constituído um Conselho Gestor, mas sim, foi editado um Decreto 

nº 15.922, de 18 de abril de 2022, que dispõe sobre a governança, o funcionamento e a 

estrutura organizacional do Bioparque Pantanal. O presidente solicitou a secretaria 

executiva que o decreto fosse encaminhado para conhecimento dos conselheiros a respeito 

de como está sendo realizada a gestão administrativa do equipamento.Bruno Wendling 

pediu a palavra e falou que a proposta de gestão compartilhada entre os órgãos do governo, 

conforme está no decreto partiu da SEMAGRO e FUNDTUR, com vista a atender a 

necessidade premente de colocar o Bioparque em funcionamento e que no futuro será 

realizada a concessão para que a gestão da visitação seja feita através de um 

concessionário privado. Ricardo Senna reforçou falando que acredita em uma gestão 

através de um Conselho Gestor, porém, a decisão foi tomada que fosse possível estruturar 

de forma ágil a visitação, já que este era um anseio da população. Finalizou dizendo que a 

ideia de um Conselho Gestor não saiu do radar, assim como a concessão, que já existe 

uma conversa com o BNDES para que o Bioparque entre no projeto de concessão do 

Parque Estadual do Prosa, como um ativo do parque.Rodrigo Coinete perguntou da eficácia 

da criação de um conselho gestor, já que será realizada uma concessão para uma empresa 

privada gerir a visitação do equipamento. Ricardo respondeu dizendo que é possível pensar 
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num modelo em que algumas coisas podem ficar em responsabilidade do Estado, dessa 

forma, podendo ser através de um conselho. Alexandre Costa Marques perguntou o porque 

de o Bioparque não estar funcionando aos domingos. Ricardo respondeu que ainda não há 

um nível de estruturação que permita a abertura aos domingos e, assim que isso for 

possível, passará o atendimento aos visitantes ser diário.Camila Fernades perguntou 

quando e qual o procedimento para locação do auditório do Bioparque para eventos. Bruno 

respondeu que ainda há passos a serem definidos, pois no atual momento, ainda não é 

possível fazer a cobrança para essa locação. Ricardo explicou que já estão acontecendo 

tratativas junto ao Imasul, que possui um decreto que possibilita o órgão receber recursos 

através do pagamento de taxas, para essa locação ficar a cargo desse órgão. Em breve 

essa decisão será tomada e amplamente divulgada.Finalizada as discussões referentes ao 

Bioparque, o presidente deu encaminhamento a primeria pauta da ordem do dia, a qual teve 

uma inversão de ordem, devido a uma solicitação da conselheira Patricia Martins da UEMS 

que fez a apresentação dos resultados da pesquisa desenvolvida pela universidade em 

parceria com a Fundação de Turismo de Mato Grosso do Sul através do Observatur/MS e 

UFMS. A pesquisa objetivou verificar o perfil dos trabalhadores do turismo de Mato Grosso 

do Sul e decidiu-se pelo segmento hoteleiro nas cidades de Bonito, Campo Grande e 

Dourados, como um projeto piloto.  

 

Resaltou que, do total de hotéis demandados para preenchimento do formulário eletrônico 

da pesquisa, a adesão não foi satisfatória, sendo que em Bonito, local de maior adesão, 

foram respondidos 22 formulários num universo de 35 estabelecimentos demandados, em 

Dourados foram 08 respondidos de 31 e, em Campo Grande, foram 05 respondidos, de 66. 

Mesmo com a baixa adesão, os resultados dixaram claro que apesar do empresário solicitar 

melhor mão de obra ele não exige formação qualificada. Além disso, no momento em que 

há oportunidade de participar de algo que a curto e médio prazo pode melhorar a 

capacitação do seu atual funcionário e de quem irá contratar no futuro não está disposto. 

Por fim, agradeceu em especial a Danielle Cardoso de Moura, Gerente do Observatur/MS, 

pelo apoio e se comprometeu que, assim que os dados estiverem tabulados e aprovados, 

irá compatilhar com os membros do conselho.Marcelo Mesquita ressaltou que, no que tange 

a baixa adesão dos hotéis na pesquisa, a hotelaria nacional ainda está fundamentada, em 

sua maioria,  em hotéis familiares, sem muita preocupação com a contratação de 

profissionais qualificados em gestão, visto que esse trabalho fica com os proprietários, 

estendendo-se também a qualificação dos funcionários. Disse que esta procupação é mais 

preemente nas redes de hoteis nacionais, porém, estudos da rede ACCOR, que é a maior 

do Brasil, mostra que somente em torno de 70 municípios no país tem condições de receber 

hotéis da rede. Exemplificou que existe um abismo muito grande nesse sentido entre Brasil 

e os Estados Unidos, onde a menor rede hoteleira possui cerda de 2000 hotéis, sendo que 

aqui no Brasil, a maior possui cerca de 400. Bruno ressaltou que existe a necessidade de 

um programa de estado, em parceria com Sistema “S” e demais parcerios possíveis, para 
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qualificação profissional, em espacial dos gestores dos equipamentos turísticos. Alexandre 

Fredrich, explanou mostrando a situação em que está a busca por empregados em 

Bonito/MS, disse que estão oferecendo vagas de garçom com salário de aproximadamente 

R$ 4.000,00 e de gerente, com aproximadamente, R$ 8.000,00e ninguém aparece para 

ocupar as vagas. Existem empreendimentos que nunciam as vagas, inclusive ressaltando a 

não necessidade de qualificação profissional, bem como experiência, somente buscando 

pessoas que queiram trabalhar de verdade.Jordana disse que o mercado da qualificação 

profissional encontra-se bem aquecido, ressaltou que muitos empresários estão buscando 

o SENAC em busca de cursos para qualificar seus funcionários. Ricardo Senna resumiu 

dizendo que, pelas falas dos demais conselherios, é possível notar que a motivação para 

pessoas procurarem as vagas ofertadas não esta sendo o financeiro, visto que tem pessoas 

recusando salários altos.Houve outra inversão na pauta, passando a ser apresentado o 

assunto referente ao Adventure Next 2024. Bruno pediu a palavra e falou que duranto o 

evento Inspira assinou, juntamente com o Superintendente do SEBRAE/MS, Claudio 

Mendonça, um compromisso de aporte financeiro para auxiliar na captação do evento, que 

custará cerca de R$ 500.000,00 e que esse valor será custeado por estes dois órgãos e os 

demais valores de realização do evento, que podem chegar a aproximadamente R$ 

1.000.000,00  ficará a cargo do município. Pediu o apoio do conselho, visto que este é um 

ano de mudanças na gestão estadual e que este conselho pode ser responsável por manter 

esse apoio, caso ele não esteja mais a frente da FUNDTUR. Juliane Salvadori, falou em 

nome do município de Bonito, agradecendo ao órgão pelo apoio na captação do evento e 

ressaltando com dados de parcerias anteriores do município com a Adventure Travel 

Tourism Association - ATTA, a importância de um evento dessa magnitude para a geração 

de visitação, promoção, comercialização e posicionamento do município e do estado como 

destino de ecoturismo e turismo de aventura nos cenários nacional e internacional. Marcelo 

colocou em votação a emissão de um ofício dando um de acordo do conselho para apoio 

financeiro da FUNDTUR na captação do evento, o qual foi aprovado por unanimidade e o 

documento foi assinado pelo presidento do conselho na reunião.  

 

Passou-se as pautas sobre os programas Vai Turismo e Del Turismo de responsabilidade 

do SENAC. Camila Fernandes iniciou a fala dizendo que, devido aos assuntos anteriores 

terem tomado muito tempo da reunião e do adiantado da hora, iria apresentar somente os 

resultados do Programa Vai Turismo e o outro ficará como pauta para a próxima reunião 

ordinária. O programa tem o objetivo de levantar demandas estratégicas e de ações para 

serem encaminhadas aos candidatos a cargos eletivos em níveis nacionais e estaduais. O 

programa acontece em todo Brasil em parceria com a CNC/FECOMÉRCIO e foram 

realizadas diversas reuniões on-line com a participação de representantes do trade públicos 

e privados do turismo do estado. Foi elaborado um documento que ainda está sob 

aprovação, porém, foi indicado que não há mais possibilidade de mudanças no texto. 

Ricardo Sena disse que já existem ações do governo do estado divulgadas recentemente 
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na mídia no que diz respeito a ampliação da conectividade. Camila ressaltou que é uma 

estratégia neste sentido e, Geancarlo Merighi, disse que durante as reuniões foram 

identificadas as ações e remodelados os textos daquelas que já estão sendo realizadas pelo 

governo e outros parceiros, no sentido de que elas indiquem a necessidade e manutenção 

e fortalecimento das mesmas pelos próximos gestores públicos. Ao final, Geancarlo Merighi 

solicitou a possibilidade de que esse texto seja encaminhado ao conselho para que seja 

disponibilizado ao facilitador que foi contratado em virtude da realização da atualização do 

mapa estratégico do turismo do estado, que acontecerá em 27 de junho, tendo em vista da 

importância desse documento e que as ações, se contidas no mesmo, terão mais força para 

sua efetividade e continuidade. O presidente falou da pauta permanente de infraestrutura e 

meio ambiente, e colocou a fala à disposição de quem tivesse alguma solicitação neste 

sentido ao conselho. Stenio Congro solicitou que o conselho se manifestasse juntos aos 

órgãos competentes para a realização de manutenção e/ou duplicação da BR 262, no trecho 

que liga Campo Grande a Três Lagoas, pois entende que a facilidade do deslocamento pode 

favorecer o turismo regional. Marcelo disse que é possível fazer um oficio do conselho ao 

DNIT com esta solicitação e Geancarlo Merighi pediu que a IGR Costa Leste encaminhasse 

ao conselho uma solicitação formal desse apoio, para embasar o pedido ao órgão. Rodrigo 

Coinete solicitou que seja colocado na pauta da próxima reunião a temática das casas de 

aplicativo e de aluguéis de temporadas em Bonito/MS, tendo em vista de que não há 

questões legais e de regulamentação desses equipamentos. Marcelo reforço mais uma vez 

a importância da participação de todas as entidades na oficina de atualização do mapa 

estratégico para que todos sejam contemplados e participem coletivamente da confecção 

do mesmo. Não tendo mais nada a ser tratado, o Sr. Marcelo Mesquita, presidente do CET, 

pede a mim, Geancarlo Merighi que lavre a presente ata a qual é aprovada pelos  membros 

do conselho e assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros assinam em lista 

de presença. 
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GEANCARLO DE LIMA MERIGHI 

Secretaria Executiva 
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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO DE 

05 DE SETEMBRO DE 2022 

 

Aos 05 (cinco), dias do mês de setembro de 2022 foi realizada de forma virtual, através da 

plataforma ZOOM, a reunião extraordinária do Conselho Estadual de Turismo de Mato 

Grosso do Sul (CET-MS), para tratar das seguintes pautas: 1) Abertura; 2) Ordem do Dia: 

2.1. Aprovação e validação das ações propostas para o Mapa Estratégico pela consultoria 

do Sebrae - Lab Turismo; 2.2. Aprovação da proposta de prorrogação do mandato dos 

membros titulares e suplentes e da diretoria atual do CET até o dia 19/12/2022; 3) Assuntos 

diversos. 

 

Estiveram representadas por seus membros titulares e/ou suplentes as seguintes 

entidades: ABIH/MS (Marcelo Mesquita/Titular); SEMAGRO (Pedro Mendes 

Neto/Suplente), FUNDTUR (Bruno Wendling/Titular e Geancarlo Merighi/Suplente), 

IMASUL (Flávia Neri/Suplente), ABAV/MS (Ney Gonçalves/Suplente), CVB DE BONITO - 

IGR DA ROTA PANTANAL – BONITO (Rodrigo Coinete/Titular), ACERT (Ademilson 

Esquivel/Titular), ATRATUR (Luiz Henrique Soares de Melo/Titular), CAMPO GRANDE 

DESTINATION (Camila Fernandes/Titular), UEMS (Debora Fittipaldi Gonçalves/Titular e 

Maria Cristiane Fernandes da Silva Lunas/Suplente), UFMS (Erick Pusch Wilke/Titular), e 

SEBRAE (Isabella Carvalho Fernandes Montello/Suplente).  

Não estiveram presentes os representantes, membros titulares e/ou suplentes da 

ABRASEL, IGR DA ROTA CERRADO PANTANAL, IGR COSTA LESTE, SENAC, VISIT 

PANTANAL e FECOMÉRCIO. 

O Presidente Marcelo Mesquita deu boas vindas a todos os presentes às 16 horas e 

informou que, conforme regimento, esperaríamos até as 16h15 para dar início à reunião 

com o quórum presente. Dando início, o presidente explanou a respeito dos itens da pauta 

e, em seguida, passou a palavra para o senhor Richard Alves, consultor da Lab Turismo 

que está realizando o processo de atualização do Mapa Estratégico do Turismo de Mato 

Grosso do Sul, o qual fez a apresentação das ações propostas pela consultoria com base 

nos resultados da oficina realizada em 27 de junho para aprovação da plenária. O 

presidente colocou em votação a aprovação das ações e foram aprovadas por 

unanimidade. 

 

Deu-se segmento ao segundo item da pauta e foi explicado que o mandato da atual 

formação e da diretaria do conselho está finalizando em 18 de setembro de 2022, desta 

forma, visto que estamos em pleno processo de atualização do Mapa Estratégico do 
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Turismo de Mato Grosso do Sul e outras incertezas frente ao período eleitoral, onde as 

diversas entidades públicas participantes são secretarias, autarquias e universidades 

estaduais e federais, o que, no entendimento de todos dificulta a formação de uma nova 

composição no momento. Assim, foi proposto prorrogação do mandato da atual formação 

e da atual diretoria até o dia 19 de dezembro de 2022, ficando também para inciar o 

processo de eleição da diretaria para o biênio 2023-2025 na reunião ordinária de 27 de 

setembro de 2022. O presidente colocou em votação e foi aprovada por unanimidade a 

prorrogação. 

 

A presente ata foi lida e aprovada pelos presentes na mesma reunião extraordinária. Não 

tendo mais nada a ser tratado, o Sr. Marcelo Mesquita, presidente do CET,  pede a mim, 

Geancarlo Merighi que lavre a presente ata a qual é aprovada pelos  membros do Conselho 

e assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros assinam em lista de presença 

eletrônica. 

 

 

 

 

 

 

GEANCARLO DE LIMA MERIGHI 
Secretaria Executiva 
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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO      

      DE 17 DE NOVEMBRO DE 2022 

 

Aos 17 (dezessete) dias do mês de novembro de 2022, com início às 16 horas, foi realizada 

na sala de reuniões do SEBRAE/MS a reunião ordinária do Conselho Estadual de Turismo 

de Mato Grosso do Sul (CET-MS), para tratar das seguintes pautas: 1) Abertura; 2) 

Aprovação da ata da reunião anterior; 3) Expediente (Leitura de documentos emitidos e/ou 

recebidos); 4) Ordem do Dia: 4.1) Diretoria de Mercado da FUNDTUR: Estratégia e 

resultados do Programa de Relacionamento com Operadores (até 40 minutos); 4.2 

Lançamento do Mapa Estratégico do Turismo de Mato Grosso do Sul 2022 (até 40 minutos); 

4.3 Pauta permanente: infraestrutura turística e meio ambiente (até 10 minutos); 4.4 

Informes para encaminhamento da eleição da próxima diretoria que ocorrerá na reunião 

ordinária com data a ser definida na reunião (10 minutos); 5) Assuntos diversos.REGISTRO 

DE PRESENÇA E AUSÊNCIA NA REUNIÃO: Estiveram representadas por seus membros 

titulares e/ou suplentes as seguintes entidades: ABIH/MS (Marcelo Mesquita/Titular); 

SEMAGRO (Pedro Mendes/Suplente), FUNDTUR (Bruno Wendling/Titular e Geancarlo 

Merighi/Suplente), IMASUL (Leonardo Tostes Palma/Titular e Flávia Neri/Suplente), 

ABAV/MS (João Evaristo de Azevedo Esteves Junior/Titular e Ney Gonçalves/Suplente), 

CVB de Bonito - IGR da Rota Pantanal – Bonito (Rodrigo Coinete/Titular), IGR Costa Leste 

(Stenio Congro/Titular), ACERT (Ademilson Esquivel/Titular e Luiz Fellippe Freire 

Nimer/Suplente), SENAC (Roberta Ávalos/Suplente), CAMPO GRANDE DESTINATION 

(Vyvyan Mellanie/Suplente), VISIT PANTANAL (Alexandre Costa Marques/Suplente) e 

UEMS (Maria Cristiane Fernandes da Silva Lunas/Suplente); SEBRAE (Isabella Carvalho 

Fernandes Montello/Suplente) e UFMS (Erick Pusck Wilke/Titular). Não estiveram presentes 

os representantes, membros titulares e/ou suplentes da ABRASEL; ATRATUR, 

FECOMÉRCIO e IGR da Rota Cerrado-Pantanal, sendo que os representantes destas 

últimas duas entidades justificaram suas ausências.ABERTURA E APROVAÇÃO DA ATA: 

O Presidente Marcelo Mesquita deu boas vindas a todos os presentes e colocou em votação 

a ata da reunião anterior que ocorreu em 30 de Maio de 2022 do corrente ano. Explicou 

também que a ata já havia sido encaminhada por e-mail aos conselheiros, que houve 

sugestões de ajustes encaminhadas por parte do IMASUL, bem como que os ajustes foram 

recebidos e se tratavam de correções na forma, porém, não houve sugestões correções no 

conteúdo. Deixou aberto para quem quisesse propor alguma correção naquele momento e,  

como não houve nenhuma sugestão de correção, a ata da reunião anterior foi 

aprovada.EXPEDIENTES: Passou-se então para leitura dos expedientes. O sr. Geancarlo 

Merighi informou que a solicitação de prorrogação da vigência da atual composição e 

diretoria do CET/MS até 19 de dezembro de 2022, havia sido encaminhada para SEMAGRO 

e que foi aprovada e publicada no Diário Oficial do Estado no dia 13 de setembro de 

2022.ORDEM DO DIA: A ordem do dia foi seguida da sequência da pauta, iniciando pala 
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apresentação da Diretora de Mercado da FUNDTUR, Karla Cavalcanti, que demonstrou os 

resultados do Programa de Relacionamento com Operadores, que é uma estratégia de 

mercado da FUNDTUR. Karla mostrou estatísticas e diversas ações promocionais e de 

comercialização dos destinos turísticos de Mato Grosso do Sul realizados pelas operadoras 

parcerias, bem como, evidenciou que a participação nas convenções dessas empresas 

pode ser mais interessante para a promoção e apoio a comecialização dos nossos destinos 

e produtos que a participação em feiras e eventos. Bruno, ao final da apresentação, 

ressaltou que o Estado vai continuar participando de feiras específicas como espaço de 

posicionamento da marca Mato Grosso do Sul. Erick perguntou se os famtour são eficientes 

para geração do relacionamento ou tem necessidade de fazer novamente os famtour com 

as mesmas operadoras. Karla respondeu que é preciso fazer novamente, pois nosso 

produto se renova muito, existem regiões despontando e citou o município de Bodoquena 

que vem crescendo bastante. Rodrigo parabenizou o trabalho da FUNDTUR com relação 

ao que foi apresentado e agradeceu a Karla. 

Rodrigo Coinete deu continuidade aos trabalhos em virtude da ausência temporária do 

Presidente, e passou para a segunda pauta que tratou do Lançamento do Mapa Estratégico 

do Turismo de Mato Grosso do Sul 2023-2027. Convidou o sr. Richard Alves, consultor da 

Lab-Turismo que foi o responsável pela atualização do mapa estratégico para apresentar a 

versão final do documento. Richard apresentou os eixos estratégicos de oferta, demanda e 

governança, bem como, as ações para cada eixo. Ressaltou que as ações estão detalhadas 

no sistema on-line MapTur, que é um sistema de gestão e planejamento e disse que hoje o 

Mato Grosso do Sul é o único estado a utilizar um sistema de gestão no seu planejamento. 

Foi realizada em seguida a entrega da versão física do mapa para cada entidade 

participante. Bruno pediu a palavra e ressaltou que este mapa estratégico não é só da 

FUNDTUR, é de todas entidades do Estado e Conselho, enfatizando a importância dessa 

ação em termos o mapa atualizado em conjunto pelo Conselho e que isso demonstra 

maturidade do órgão para fazer governança. Ao final da fala do Bruno, ele agradeceu ao 

Richard e ao Sebrae pela parceria neste importante trabalho e foi entregue a cada entidade 

o mapa físico. 

 

Dando sequência, Rodrigo Coinete ressaltou na pauta de infraestrutura e meio ambiente, a 

título de agradecimento, a contratação do trabalho realizado pela Governo do Estado e 

FUNDTUR na reforma e aparelhamento do Aeroporto de Bonito, que hoje recebe voos 

diárias da Azul e dois voos semanais da Gol, inclusive contanto com equipamento para 

aterrissagem noturaa, o que favoreceu muito o turismo no município.  

 

Ao final, Geancalo Merighi apresentou a parte do Regimento Interno qeu trata das eleições 

da diretoria que deverá acontecer na próxima reunião que ficou marcada para dia 19 de 

dezembro de 2022. As ações que antecedem as eleições serão encaminhadas via e-mail 

para formação das chapas dos interessados em concorrerem aos cargos de Presidente e 
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Vice-Presidente do conselho. 

Não tendo mais nada a ser tratado, o Sr. Marcelo Mesquita, presidente do CET, pede a mim, 

Geancarlo Merighi que lavre a presente ata a qual é aprovada pelos  membros do conselho e 

assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros assinam em lista de presença. 

 

 

 

 

 

 

 

 

GEANCARLO DE LIMA MERIGHI 

Secretaria Executiva 
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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE TURISMO      

      DE 19 DE DEZEMBRO DE 2022 

 

Aos 19 (dezenove), dias do mês de dezembro de 2022, com início às 16h30min, foi realizada 

na sala de reuniões do Hotel Deville PRime a reunião ordinária do Conselho Estadual de 

Turismo de Mato Grosso do Sul (CET-MS), para tratar das seguintes pautas: 1) Abertura; 

2) Aprovação da ata da reunião anterior; 3) Expediente (Leitura de documentos emitidos 

e/ou recebidos); 4) Ordem do Dia: 4.1 – Apresentação da Matriz Insumo Produto do Turismo 

de MS; 4.2 – Eleição da Diretoria do CET para o biênio 2023-2025; 4.3 – Posse da Nova 

Diretoria (Com base no Art. 40, § 9º); e 5) Assuntos diversos.   

REGISTRO DE PRESENÇA E AUSÊNCIA NA REUNIÃO: Estiveram representadas por 

seus membros titulares e/ou suplentes as seguintes entidades: ABIH/MS (Marcelo 

Mesquita/Titular); SEMAGRO (Pedro Mendes/Suplente), FUNDTUR (Geancarlo 

Merighi/Suplente), IMASUL (Leonardo Tostes Palma/Titular e Flávia Neri/Suplente), 

ABAV/MS (João Evaristo de Azevedo Esteves Junior/Titular), CVB de Bonito - IGR da Rota 

Pantanal – Bonito (Rodrigo Coinete/Titular), ACERT (Luiz Fellippe Freire Nimer/Suplente), 

SENAC (Roberta Ávalos/Suplente), CAMPO GRANDE DESTINATION (Camila 

Fernandes/Titular e Vyvyan Mellanie/Suplente), UEMS (Débora Fittipaldi Gonçalves/Titular 

e Maria Cristiane Fernandes da Silva Lunas/Suplente); SEBRAE (Isabella Carvalho 

Fernandes Montello/Suplente). Não estiveram presentes os representantes, membros 

titulares e/ou suplentes da ABRASEL; ATRATUR, FECOMÉRCIO, VISIT PANTANAL, 

UFMS, IGR Costa Leste e IGR da Rota Cerrado-Pantanal. 

ABERTURA E APROVAÇÃO DA ATA: O Presidente Marcelo Mesquita deu boas vindas a 

todos os presentes e colocou em votação a ata da reunião anterior que ocorreu em 17 de 

novembro de 2022 do corrente ano. Explicou também que a ata já havia sido encaminhada 

por e-mail aos conselheiros, que houveram sugestões de ajustes encaminhadas por parte 

do IMASUL, bem como que os ajustes foram recebidos e se tratavam de correções na forma, 

porém, não houve sugestões correções no conteúdo. Deixou aberto para quem quisesse 

propor alguma correção naquele momento e,  como não houve nenhuma sugestão de 

correção, a ata da reunião anterior foi aprovada. 

 

EXPEDIENTES: Não houve leitura de expedientes. 

 

ORDEM DO DIA: 

 

1º Assunto: Apresentação da Matriz Insumo Produto do Turismo de MS que foi realizada 

pela senhora Daniela Teixeira Dias que apresentou todo processo de confecção da matriz, 

bem como, mostrou no site do Observatório de Turismo de Mato Grosso do Sul o link 

(https://www.observatorioturismo.ms.gov.br/miptms/), para acesso a matriz e seus 

https://www.observatorioturismo.ms.gov.br/miptms/
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resultados até o momento. Após a apresentação, diversos conselheiros fizeram uso da 

palavra no sentido de parabenizar pelo trabalho desenvolvido. 

 

2º Assunto:  Foi realizada a eleição da Diretoria do CET para o biênio 2023-2025. O senhor 

Geancarlo Merighi informou que toda preparação para eleição foi realizada conforme 

preconiza o Regimento Interno e que, somente uma chapa foi encaminhada para concorrer 

a eleição. A chapa tratava-se da continuidade da diretoria atual, tendo como presidente o 

senhor Marcelo Mesquita, representante da ABIH/MS e como vice-presidente o senhor 

Rodrigo Coinete representante do CVB de Bonito (IGR da Rota Pantanal Bonito). Os dois 

fizeram uso da palavra e expuseram seus projetos e objetivos para o próximo biênio e foi 

realizada a eleição por aclamação, sendo eleita a chapa por unanimidade.  

 

3º Assunto: Posse da nova diretoria. Foi dado posse a diretoria para o biênio 2023-2025, 

sendo o presidente o senhor Marcelo Mesquita, representante da ABIH/MS e como vice-

presidente o senhor Rodrigo Coinete representante do CVB de Bonito (IGR da Rota 

Pantanal Bonito). 

 

Não tendo mais nada a ser tratado, o Sr. Marcelo Mesquita, presidente do CET, pede a mim, 

Geancarlo Merighi que lavre a presente ata a qual é aprovada pelos  membros do conselho e 

assinada pelo Presidente e por mim. Os demais membros assinam em lista de presença. 
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GEANCARLO DE LIMA MERIGHI 

Secretaria Executiva 

 

 

 

  


